



Наши читатели Д. Алиев (Баку), В. Казимирова (Ростов) просят рассказать о Западном Самоа. Им отвечает кандидат исторических наук Е. Чарнявская.

ЗАПАДНОЕ САМОА

Е. ЧАРНЯВСКАЯ

МАЛЕНЬКОЕ островное государство Западного Самоа добилось независимости первым в Океании.

Страна расположена в южной части Тихого океана. Территорию ее составляют два больших острова — Савайи и Уполу, в проливе между которыми находятся два меньших — Манано и Аполима. Общая площадь — 2927 квадратных километров. Население — около 135 тысяч человек. Столица, Апиа, главный торговый центр страны, расположена на острове Уполу. Острова лежат в поясе тропического, равномерно жаркого климата с двумя сезонами — сухим и дождливым. Подавляющее большинство жителей сосредоточено в прибрежных селениях. Главное их занятие — сельское хозяйство и рыболовство.

В июне этого года самоанский народ отметил восьмую годовщину своей независимости¹. Этот радостный праздник сопровождается спортивными и увеселительными мероприятиями, центральное место в которых занимают гребные гонки с призами и непременная для всех торжеств в Полинезии церемония — угощение напитком «кава». Для этой цели выбирается самая красивая девушка, которая готовится напиток и оделяет им присутствующих.

Как большинство молодых государств, получив политическую самостоятельность, Западное Самоа столкнулось со сложными проблемами, вставшими на его пути при строительстве независимой экономики. При почти полном отсутствии промышленности и однобоком, ориентированном на экспорт, развитии сельского хозяйства, страна не может самостоятельно справиться с ними. Правительству пришлось открыть двери для иностранных капиталовложений.

Через полгода после обретения независимости, в августе 1962 года, был подписан договор с Новой Зеландией, обязавшейся оказывать Самоа разнообразную экономическую помощь.

Характерной частью этого договора является условие, по которому Новая Зеландия стала посредником в сношениях между Западным Самоа и иностранными государствами и организациями.

Заключен контракт с американской компанией «Потлач» сроком на 40 лет, в котором предусматривается развитие дорожной сети, водоснабжения, электрификации, лесообрабатывающей промышленности и т. д.

Не меньшую заинтересованность в связях с молодым государством проявила Япония, занимающая сейчас одно из ведущих мест в торговле со странами тихоокеанского бассейна. С нею заключено соглашение о сооружении деревообрабатывающего завода вблизи города Апиа, где будут выпускаться стройматериалы и мебель. Продукция завода должна использоваться как для нужд страны, так и для экспорта в Японию.

Как все развивающиеся страны, Западное Самоа стремится сократить импорт и увеличить экспорт. Поскольку основными экспортными товарами являются копра, какао и бананы, то программа экономического развития сосредоточена на подъеме их производства и качества продукции. Но хотя предпринимается все возможное, импорт все еще преобладает над экспортом в результате не только низкой производительности сельского хозяйства Самоа, но и постоянной неустойчивости цен на эти товары на мировом рынке. Усложнил положение ураган, разбушевавшийся в феврале 1968 года и уничтоживший многие банановые плантации.

Однако, несмотря на все трудности, Западное Самоа достигло некоторых успехов. Увеличилось производство копры, какао и даже бананов. Создано более десятка предприятий по производству мебели из тика, консервов из тропических культур, мужских рубашек, женского верхнего платья и т. д. Немалые надежды правительство Западного Самоа возлагает на развитие иностранного туризма. Красоты островов и гостеприимство самоанского народа — обнадуживающий залог успеха этого начинания.

¹ Независимость Западного Самоа была провозглашена 1 января 1962 года, но посвященные ей празднества переносятся на июнь, чтобы приурочить их к сухому сезону.